

记者走基层

养殖规模安徽领先、跻身国内顶流——

“鹤鹑王”孵出乡亲致富“金蛋蛋”

蚌埠融媒体中心记者 周芳林 文/图

正值冬季，蚌埠经开区长淮卫镇的宏利鹤鹑养殖专业合作社基地里，温暖如春。

一排排干净整洁的“空调房”里，黄褐色的小鹤鹑“啾啾”地叫着，不时有鹤鹑蛋滚落在蛋槽里，用手摸一摸，还是温的。合作社董事长夏五元沿着“房舍”，仔细查看鹤鹑生长情况。

满脸笑容、面庞黝黑、双手粗糙……今年59岁的夏五元，深耕鹤鹑专业养殖37年，成了当地著名的“鹤鹑王”，跻身国内行业顶流，甚至影响着全国市场鹤鹑蛋的定价……仍保留着每天去看鹤鹑的习惯，“不去看看，放心不下‘小鹤鹑’。”

“穷小子”矢志不渝孵化“金蛋蛋”

“现在订单一天收2万多斤到3万斤，供不应求。”夏五元和工人一起，将蛋槽里品相不好的蛋挑出来，淘汰掉。他笑着说，“我们现在在近百万只小鹤鹑，产出的‘无抗’蛋很受欢迎，山东、湖南、江西、广东等地的知名食品厂，订单直接追到了厂里；还通过大连港，销往日本等国家。”

销路好离不开好产品。采访中，“无抗”成了夏五元和养殖户们口中的“高频词”。什么是“无抗”？通俗地讲，就是禽畜产品中不含抗生素残留。

靠着先进的饲养管理、营养调配和生物安全措施，确保鹤鹑的健康生长和疾病防控，产出的蛋，是市场上受欢迎的“无抗”蛋。

夏五元的养殖场，颠覆了传统鹤鹑养殖模式。智能化养殖生产系统，一面墙就有7个窗户大的风扇，智能通风，小鹤鹑住进“空调房”，吃上“营养餐”，蛋“坐”上传带智能收集，粪便也能自动清理……

回想刚开始养殖时，1987年，那一年，他22岁，长淮卫镇司马庄村普通农户家庭，家里姊妹七个，日子过得捉襟见肘，没有资金，没有技术，摸着石头过河，遇到的问题不少，“借钱”成了常事。

“第一年，买了4000多个鹤鹑蛋，用大盆装温水，上面再放木板、覆上软稻草，蛋放在上面，2个小时就要翻一遍，日夜不间断。那一年，孵化出了400只小鹤鹑。”

他说，那时候，太劳累，经常走着走着，人就晕倒了。有时候，一天晕好几次，“去医院”成了常事。

医生说，他是疲劳过度，而且，人



夏五元查看鹤鹑生长情况。

和鹤鹑住一起，免疫力下降。

在亲戚朋友们的劝说和帮助下，几年后，夏五元“借钱”盖了新房，人和鹤鹑才终于“分开住”。

即使最艰难时期，夏五元依然以诚信为本，一步一个脚印，用品质说话。他说，这样“不亏心”。一位合作商说，买卖过秤时，他家一直是足斤足两。

“鹤鹑王”带动四方乡亲共奔致富大道

经过这两年的迅速发展，现如今，夏五元的合作社年产值约8000万元，一年孵化数百万羽鹤鹑，带动了更多的村民走上乡村振兴致富路。

自己淋过雨，所以想着给别人撑伞。

在夏五元的带动下，本村及周边五六十户农户也养起了鹤鹑。在他那拿苗、搬饲料，教他们养殖技术、疾病防控技能，还帮忙联系销路。

“有的村民，也想养，没钱，不好意思。这有什么关系，不都是这样过来的嘛。”他说，这些年，每年都在“借钱”，扩大生产需要，或者是帮村民养殖“垫本钱”。

在他的带动下，小鹤鹑逐渐发展成大产业，带动本村及周边五六十户农户，养起了几千万只鹤鹑，数十名村民在家门口实现就业。

“以前，一个人养几百只，手忙脚乱，现在一个人轻松养十万只。”长淮

卫村村民孔令兵，像很多村民一样，是合作社的一名养殖工人。他说，一个月工资6000元，包吃包住，离家近，能顾家又能挣钱。

村民毛学宝对现在的生活很满意。在夏五元的带动下，他养起了鹤鹑，年收入十几万元，日子越过越有奔头。

帮扶的不只是本地村民。凤阳、固镇、蒙城等地群众慕名而来，希望从夏五元这里学习养殖技术。从鹤鹑苗、饲料调配、养殖场运营，到鹤鹑蛋的销售等，夏五元为他们提供了“保姆式服务”。

一家富，不算数；家家富，才算富。从小伙子、夏老板、夏总，到“鹤鹑王”，人们对他的称呼上的变化，见证了夏五元在养殖产业上一步一个脚印坚实追梦之路，也展现了农民奋力拼搏、发展产业奔小康的精气神儿。

“领头雁”奋斗不息致力乡村振兴

现在，夏五元家的鹤鹑蛋不仅不愁销，还经常“一蛋难求”。

其中的秘诀是什么？旁人都说是“鹤鹑王”肯吃苦、能钻研，外加为人诚信厚道、无抗养殖……他却笑着说，要感谢镇政府的大力支持。

“我们是蚌埠本土生长的企业，2021年，因整体拆迁，合作社搬迁到蒙城县。2022年，应蚌埠经开区邀约，合作社再次回到家乡，大规模投资鹤鹑养殖，延伸产业链，回馈家乡。”夏五元

说，随着产品影响力不断扩大，订单增加，产品供不应求，现有的产能已经不能满足需求。

他告诉记者，去年，销往国外的每月200万元订单，因产能有限，不能满足供货需求，后来只能拒绝续签。另外，广东某知名食品企业的订单也因产能有限而放弃。

在夏五元看来，通过合作社养殖基地的带动，依托种源、饲料、技术、销售等优势，带动周边养殖户，进一步扩大蚌埠鹤鹑产业的规模、规模化、产业化生产，带动食品加工业等上下游产业链聚集，形成产业园，再提高行业生产标准，让鹤鹑产业成为当地经济发展的推进器，打造招商引资的“强引擎”，吸引更多外地企业在此聚集。

“这小鹤鹑全身都是宝，鹤鹑蛋能卖钱，还能孵化成幼苗，鹤鹑肉味道鲜美，就连鹤鹑粪也能卖钱！”谈及未来规划，夏五元说，期盼在当地政府的支持下，能有更多的产业扶持政策，帮助我们提升产能，延伸产业链，倾力打造全省“叫得响”的鹤鹑养殖产业化龙头企业，把小鹤鹑做成带动农民增收的大产业，为乡村振兴注入新动能。

在夏五元的手机里，有很多“鹤鹑群”。在全国的行业群里，“鹤鹑大佬”们，共同讨论着当天的鹤鹑蛋批发价格，不能太高或太低，要考虑时间和各地市场行情，力求公平公正。跻身国内行业顶流，夏五元成为其中之一。他也希望，未来能有更多的同行、上下游产业链生产商，来到蚌埠这片沃土，一起奋斗，共创更加幸福的明天。

知识产权公共服务普惠工程持续推进

我市两家单位入选省知识产权公共服务网点

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 王婷婷)近日,2024年度安徽省知识产权公共服务网点名单公布,我市2家单位入选,分别是安徽华井道知识产权代理有限公司和蚌埠学院。

知识产权公共服务网点是指面向创新创业主体和社会公众开展知识产权信息公共服务的社会化信息服务机构,包括高校、科研院所、公共图书馆、科技情报机构、行业组织、产业园区生产力促进机构以及相关市场化服务机构等,是知识产权信息公共服务体系的重要组成部分。

近年来,我市高度重视知识产权公共服务工作,不断创新工作举措,扎实推进知识产权公共服务普惠工

程,在知识产权宣传、专利咨询等方面为创新主体提供全方位服务,取得了显著成效。2024年初,蚌埠获批国家知识产权强国建设试点城市。截至今年上半年,全市每万人高价值发明专利拥有量达10.34件,居全省第5位。1-9月份授权发明专利931件,居全省第5位,同比增长23.0%,居全省第3位;有效商标注册量53109件,较三年前翻一番。

接下来,我市将以此次入选为契机,进一步整合资源,优化知识产权服务业载体布局,着力完善知识产权信息公共服务网点的各项服务功能,形成专业化、高端化、多元化的知识产权公共服务平台,为经济高质量发展提供有力支撑。



经济账 文明账 民心账

长青乡宗洼村“算出”文明新风尚

本报讯(通讯员 蒋欣羽 袁虹)长青乡宗洼村坐落在大禹会诸侯的涂山脚下,因势利导的治水理念影响当地村民至今,近年来,宗洼村聚焦村民思想观念变化,因地制宜,把移风易俗送到家门口,为村民算好“文明账”,调动村民参与积极性,做深做实文明乡风建设。

算清“经济账”。实施“我为村民算笔账”项目,村里红白理事会制作红白喜事“我为村民算笔账”展示板在村庄醒目位置,对比演示大办与简办金额,让村民明白通过简办节约下的资金可提升自身生活品质,简洁明了算好移风易俗“经济账”。“通过村里红白理事会劝导,10户村民主动放弃升学宴酒席……去年,全村仅移风易俗、倡导节约从简办喜事一项,就为村民节约酒席开支近5万元。”红白理事会会长说。近三年宣传红白喜事、白事简办约23场,累计共节约资金约30万元。

算出“文明账”。设立移风易俗储蓄罐,以积分兑换物品和服务为激励形式,紧扣乡村治理重点任务和突出问题,将村规民约、乡风文明、志愿服

务、移风易俗工作内容纳入储蓄罐积分管理。组织村民通过微信、抖音传播移风易俗新风尚获得积分,充分调动村民群众参与移风易俗的积极性,扩大宣传力度,加大村民知晓率。通过“把文明存入积分,用积分改变习惯”的方式,以“小积分”汇聚村民百姓的“大力量”,变“村里事”为“家里事”,变“要我干”为“我要干”,营造和谐文明乡村新风尚。目前,全村有文明储蓄罐涉及300余户、800余人。

算好“民心账”。聚焦提升群众文化需求,打造移风易俗惠民工程。推行移风易俗大篷车,将移风易俗典型事迹编排为情景歌曲等文艺节目,让百姓名嘴说新风;组织新人签署“树新风、除陋习、婚事新办”倡议书,倡导健康、节俭、文明的婚嫁新风尚;充分发挥辖区剪纸非遗传承人优势,设计剪纸作品,融入拒绝浪费、家风家训、白事简办婚事新办、弘扬孝道等移风易俗主题,通过微信公众号播放视频教学、剪纸作品艺术展、移风易俗剪纸活动,推进移风易俗工作持续开展。依托本村民国兰草画家高慰农事迹,开展亲子种兰活动、画兰书画展示活动,营造淳朴厚重文明乡风。

与法同行 “宪”入人心



为弘扬宪法精神,推进法治宣传教育,近日,蚌山区湖滨社区中心兰凤家园社区新时代文明实践站开

展宪法日宣传活动,提高辖区居民法治意识。

李燕 摄

以“演”筑防 以“练”护航



日前,胜利街道体育场社区新时代文明实践站联合幸福里小区物业开展消防安全演练活动,普及居民消

防安全防范常识,提高预防火灾事故和自救互救能力,提升小区消防安全管理水平。

苏瑾 摄

固镇首张“数据知识产权登记证书”落地

本报讯(单永才 张同术)近日,蚌埠市天星树脂有限责任公司“阳离子交换树脂性能检测数据”获得安徽省数据知识产权登记授权,这是固镇县获得的首张“数据知识产权登记证书”。

数据知识产权存证登记是企业对依法获取、经过一定规则处理形成、具有商业价值的集合开展的存证登

记,是对企业在数据管理和创新方面的高度认可,明确了企业对数据的所有权和相关权益,可为企业在数据交易、合作等活动中提供有力的法律保障,避免了数据纠纷和侵权问题的发生。同时,还有助于企业放心地进行数据资产的运营和管理,进一步提升市场竞争力,有效推动企业的数字化转型和创新。

今年以来,固镇县市场监督管理局充分发挥职能作用,积极履职尽责,不断创新开展知识产权工作新模式,邀请专家深入有关企业进行专题辅导。通过惠企走访等形式上门为企业解读数据知识产权政策,为企业数据知识产权登记提供精准指导和全方位帮扶,并根据行业特点,挖掘数据信息,手把手指导企业完成数据知识产权登记,促进数据

要素创新开发利用,加强数据知识产权保护。

接下来,该局将围绕数据知识产权基础构建,规范登记行为,在数据知识产权保护、数据流通交易等方面强化对企业指导帮扶,促进数据合规高效流通使用,推动全县企业整体竞争力提升,为县域经济高质量发展注入新的活力。

送法进书屋 普法人民心

白莲坡镇开展宪法宣传进农家书屋活动

本报讯(陈燕)国无法不治,民无法不立。今年12月4日是第11个“国家宪法日”,为加深广大村民对宪法的了解和认识,进一步增强法治意识,提高法律素质,更好地在日常生活中保障自身权益,怀远县白莲坡镇开展宪法宣传进农家书屋活动。

为了让宪法知识更加贴近群众生活,活动中,白莲坡镇司法所在农家书屋举办宪法知识讲座,结合农村实际案例,讲解土地权益保护、婚姻家庭、邻里纠纷解

决等与农民生产生活密切相关的法律法规。

“通过农家书屋与宪法宣传月相结合的方式,让村民在听故事、看书籍的同时,进一步提高知法、懂法、守法、用法的法治意识。”白莲坡镇司法所工作人员邹婉竹介绍,同步开展宪法知识问答活动,村民们积极参与,加深了对宪法的理解,营造全民学习宪法、宣传宪法、遵守宪法、维护宪法的的良好氛围。

同乐园社区:

上门巡诊送健康 暖心关怀护夕阳

本报讯(李丽)近日,青年街道同乐园社区新时代文明实践站联合社区卫生服务站,为辖区高龄及行动不便人群提供医疗上门巡诊服务。

“我这出门费劲,你们上门服务,解决了我大问题,真是太贴心了!”行动不便的张大娘拉着志愿者的手高兴地说。每到一户,志愿者们为老人测量血压血糖,询问他们近期的身体状况、日常生活等情况,叮嘱他们注意日常生活作息和饮食,控制血压,保持身

体健康。对于血压偏高的老人,提醒他们注意清淡饮食、适度运动和按时服药等有针对性指导,保持良好心态,健康生活,快乐生活。

医疗上门巡诊服务在为老人提供便利的同时,也拉近了社区与老人的关系。下一步,同乐园社区新时代文明实践站将开展形式多样的敬老服务活动,增加老人晚年生活幸福指数,让每位老人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。